

BA Part I (H)

Paper I

Dr. Chiranjeev Kr. Thakur

Assistant Professor (GT)

Department of Sociology

VSI College Ajmer

कूलि का समाजीकरण का सिद्धान्त (Cooley's Socialization Theory)

समाजीकरण सीखने की एक प्रक्रिया है जिसके द्वारा व्यक्ति समूह अथवा समाज की सामाजिक-सांस्कृतिक विशेषताओं को ग्रहण करता है, अपने व्यक्तित्व का विकास करता है और समाज का जिवाशील सदस्य बनता है। समाजीकरण द्वारा वरुदा सामाजिक प्रतिमानों को सीखकर उनके अनुरूप व्यवहार करता है, इससे समाज में विघटन न हो सके।

अमेरिकन समाजशास्त्री चार्ल्स कूलि ने अपनी पुस्तक *Human Nature and the Social Order* में समाजीकरण सिद्धान्त को प्रस्तुत किया। इसका सिद्धान्त आत्म दर्पण दर्शन सिद्धान्त (Looking glass self theory) नाम से जाना जाता है। कूलि ने व्यक्ति और समाज के सम्बंधों को स्पष्ट करने के लिए इस सिद्धान्त का प्रतिपादन किया। कूलि का मत है कि व्यक्ति का समाज के सम्पर्क में आने पर ही 'आत्म' का विकास होता है। समाज व्यक्ति के लिए दर्पण का कार्य करता है, वह हमें अपनी प्रतिबिम्ब को देखता है और समाज उसके बारे में

कपा विचार रखते हैं, इसी आधार पर वह अपने
 वारे में अपनी धारणा बनाता है। ऐसा प्रकार हम
 अपना देखकर यह जान लेते हैं कि हम जो वस्तु धारण
 हैं उनमें कैसे लगते हैं। इसी प्रकार बालक भी समाज
 की धारणा में अपने आपकी देखता है। समाज के
 लोग उसके बारे में क्या कहते हैं इसी आधार पर वह
 अपने बारे में राय बनाता है। इसी राय के आधार पर
 ही उसमें हीना या प्रेरणा के रूप में पंचा लेते हैं।

हारन तथा हण्ट का मत है कि चार्ज फुल ने

looking glass self अवधारणा के अंग्रेजी उपनामकार विशिष्ट
 मैकपीस बेकरे के उपनाम vanity mirror से अपनाया।
 इस उपनाम में चित्रों अपने संबंध में दूसरों के किंवदंती
 से प्रभावित होती हैं। बेकरे के अनुसार, "संसार स्वतः
 अपना है जो प्रत्येक व्यक्ति को उसका स्वयं का चित्र
 प्रदर्शित करता है। आप कौन चित्रित हैं उसमें आप
 चित्रित दिखायी देंगे, आप इसी ओर तथा इसी
 साथ हीचिंतन से आपका चित्रण व कृपालु साथी (हीना)

कुछ ने Looking glass self प्रक्रिया के तीन चरणों का अर्थ दिया है -

- (1) लपके गए सौचल से से इतरे उलके बारे में क्या सोचते हैं।
- (2) इतरी के निर्णय के आधार पर वह स्वयं अपने बारे में क्या सोचता है।
- (3) मैं अपने बारे में सोचकर अपने को कैसा मानता हूँ अर्थात् उसे अनुभव करता हूँ या गलती।

समाज किसी लपके के बारे में क्या सोचता है और फिर वह लपके का संदर्भ में क्या सोचता है, यह स्वयं सेनी प्रक्रिया है जो अर्थजन चली रहती है। इसी प्रक्रिया के प्रतिष्ठान के द्वारा लपके में स्वयं का प्रभाव होता है। लपके सामाजिक पृष्ठों आदर्शों एवं विधियों का इरादाले पालन करता है कि समाज उसे एक अच्छे लपके के रूप में स्वीकार करे।

हम लपके एवं ने हीना चरणों को स्वयं उपाख्यान द्वारा स्पष्ट किया है - मान लीजिये आप स्वयं जामने में प्रवेश करते हैं जहां कुछ लपके स्वयं समूह में परस्पर वार्ता

कर रहे हैं। आपकी ओर ही वे महाना वनज्जर वहां से चले जाते हैं और ऐसा कई बार होता है तो आपकी अपने बारे में ही बात की भाषना महसूस होगी। इसके विपरीत, आपकी कमरे में प्रवेश करने पर सभी व्यक्ति आपकी घेर लेते हैं और आपकी चर्चा करना चाहते हैं तो आपकी गप्पे महसूस होगा। इस प्रकार इसी व्यक्ति हमारे प्रति जिस प्रकार की प्रतिक्रिया व्यक्त करते हैं, हम अपने बारे में वैसी धारणा बनाते हैं।

इस प्रकार कुल्ले के अनुसार व्यक्ति का दूसरी से सम्पर्क होने से ही self का निर्माण होता है जो कि समाजोन्मुख का प्रमुख आधार है। स्व के निर्माण के आधार पर ही व्यक्ति अपना मूल्यांकन करता है, वह अपने को हीन या अस्व समझता है और समाजोन्मुख की प्रेक्षा तब करता है। व्यक्ति समाज का ही प्रतिबिम्ब है।